
9 класс 

Ответы на задания муниципального этапа Всероссийской 

олимпиады школьников по географии 

Время выполнения заданий 3 астрономических часа 

Максимальный балл: 56 

 

Теоретический тур. Максимальное количество баллов: 40 

Задание 1 

Примерные элементы оценивания Баллы 

Ерофей Павлович Хабаров 

 

2 

Хабаров в 60-е годаXVII века исследовал (завоевал) 

Приамурье (возможны другие варианты названий 

данного региона) 

2 

Увековечена память о Е.П. Хабарове: город Хабаровск,  

посёлок городского типа и железнодорожная 

станция на Транссибирской магистрали - Ерофей 

Павлович ,  памятник Ерофею Хабаровув Великом 

Устюге,  названия улиц, самолетов, теплоходов и т.п. 

Оценивается: город Хабаровск, станция Ерофей 

Павлович, памятник в Великом Устюге 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5+0,5+0,5 

Итого 5,5 

Задание 2 

Примерные элементы оценивания Баллы 

1. Республика Карелия, столица – Петрозаводск 

2. Республика Татарстан, столица – Казань 

3. Республика Коми, столица – Сыктывкар 

4. Республика Бурятия, столица – Улан-Удэ 

5. Республика Дагестан, столица – Махачкала 

1 балл – за 

каждый 

названный 

субъект РФ, 

0,5 балла за 

каждую 

правильно 

названную 

столицу 

Итого 7,5 

Задание 3 

Примерные элементы оценивания Баллы 

А. Наиболее близка климату Смоленской области роза 

ветров №3.  

Обоснование ответа: Смоленская область находится в 

умеренном поясе, где господствует западный перенос 

воздушных масс (западные, юз, сз ветра). Именно на 

векторной диаграмме №3 отмечено преобладание в 

течение года ветров этих направлений. 

1 

 

3 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F)&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_(%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F)&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BC%D0%B0%D0%B3%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D0%B9_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87


B. На Апеннинском полуострове расположен город, 

климатограмма которого представлена под №2. 

Обоснование ответа: на Апеннинском полуострове 

формируется субтропический  средиземноморский 

климат (мягкая и влажная зима, жаркое и сухое лето). 

Именно такой климат отражен на климатограмме под 

№2. 

1 

 

 

3 

C. Данная характеристика относится к рекам  региона, 

который обозначен на карте цифрой 3.  

Обоснование ответа: малая доля подземного питания и 

образование тарынов (наледей) характерно для рек, 

протекающих в зоне многолетней мерзлоты. На 

территории России многолетняя мерзлота представлена 

только в регионе, обозначенном на карте цифрой 3. 

1 

 

 

3 

Итого 12 

Задание 4 

Примерные элементы оценивания Баллы 

Современное название острова: остров Ратманова 2 

Остров расположен в Северном и Западном полушариях 2 = 1 +1 

Берингов пролив соединяет Чукотское и Берингово моря 1 = 0,5 +0,5 

«Остров Нового года» называют, потому что остров 

Ратманова - самая восточная точка России, восточнее, 

за островом проходит линия перемены дат, 

 пограничники острова Ратманова первыми в мире 

встречают Новый год. 

2 

Малый Диомид – остров Крузенштерна, принадлежит 

США. 

2 = 1 +1 

Итого 9 

Задание 5 

Примерные элементы оценивания Баллы 

Снижение уровня рождаемости населения – 1,5 балла 

Причины снижения рождаемости: уменьшение 

численности населения в возрасте 20-30 лет (поколение 

«90-х годов») – 1,5 балла 

увеличение доли лиц пожилого возраста в результате 

старения населения – 1,5 балла 

Главная причина снижения величины естественного 

прироста  населения – сокращение количества 

мигрантов, приезжающих в Россию – 1,5 балла 

1,5 балла за 

каждый 

правильный 

ответ 

 

Итого 6 

Допускаются иные варианты ответов, соответствующие указанным 

элементам оценивания и отражающие существующие демографические 

тенденции. 

Итого: 40 баллов 

 



 

 

 

9 класс 

Тестовый тур (ответы) 

Максимальное количество баллов: 16  

 

 

 

Номер 

задания 

Правильный 

ответ 

Количество 

баллов 

1 А-4, В-3, С-2, D-1 0,25+0,25+0,25+0,25 

2 D 0,5 

3 вулканы 0,5 

4 Западная Сибирь 1 

5 5 см. 1 

6 А-4, В-1, С-2,  D-3 0,25+0,25+0,25+0,25 

7 Антарктида 0,5 

8 D,  т.к. этот остров 

расположен в экваториально-

тропических широтах, где 

преобладают пассаты 

1 

9 Долина гейзеров 1 

10 Западная Двина 1 

11 А 1 

12 В 0,5 

13 А-3, В-4, С-2,  D-1 0,25+0,25+0,25+0,25 

14 С 0,5 

15 В 0,5 

16 А-2, В-1, С-3,  D-4 0,25+0,25+0,25+0,25 

17 В 1 

18 В 0,5 

19 А 0,5 

20 черная металлургия 1 

Итого:  

 

16 


